

马太福音系列（5）

为你受洗

马太福音 3 章 13~17 节

普杰西牧师 2025 年 2 月 2 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

‘耶稣爱我我知道，因为圣经这样告述我’（注：这是美国几乎家喻户晓的一首儿童歌曲），我们大家都知道这首歌，事实上这是一首相当不错的歌，至少比绝大部分儿童主日学上的歌写得更好。想象一下，假如我们能够相信其歌词，能够相信耶稣基督，这位神的独生子，出于神而为神，出于光而为光，出于真理而为真理，生于世而非被造，万物都靠他而造，相信他爱我们，不仅是爱我们，而且是不可动摇地定义关心我们、爱护我们、与我们亲密，坚定不移地爱我们，那么就会从根本上改变我们。我斗胆把歌词改变一下，‘耶稣爱我我知道，因为他受的洗这样告述我’。事实上，正是他受的洗这样告述我们。虽然不一定一眼就看得出来，这就是今天早上我们要来看的。

假如你们还记得的话，上个礼拜我们讨论了施洗约翰在旷野里传道，为人施洗。他的信息很明确：天国近了，你们当悔改，当受洗。他施洗的意义清楚的不能再清楚了，我用水给你们施悔改的洗，每个进入约旦河的人都承认自己的罪，承认自己远离神

的要求，受了他的洗。耶路撒冷，犹太全地并约旦河一带的人都出去到他那里受洗。各种各样的罪人，欺诈的，说谎的，欺负人的，背后说人坏话的，诽谤人的，假冒为善的，每一种你能想象的罪，那天都来到他那里承认。当时的约旦河水还是可以饮用的，但是从属灵上说，那一天约旦河被整个以色列民族给完全污染，臭气熏天。这支长长的人类受洗队伍一个身体接一个身体进入水里，耶稣跟在这支队伍末了，就像别人一样也进入水里。或许是因为我们听惯了这个故事，本应该产生巨大震撼的我们，对此却无动于衷。但约翰却受到巨大震动，他知道这整个场景是何等格格不入！因为他施的是悔改的洗。他的洗要求受洗者认罪，弃绝自己的罪；他的洗完全不适合耶稣，不管从哪个方面说，都根本无法加在耶稣身上，除非你全然改变这洗的定义。

就在此事发生的前一刻，约翰告述我们、告述在场的每一个人，但那在我以后来的，尽管他走了一整天的路，我就是给他提鞋也不配。他有自己的洗，和他的洗相比，我的洗就变得无足轻重了。他要用圣灵与火施洗。只是因为你们污秽肮脏，我的洗才有用。用我们的话说，约翰在卖的东西，耶稣根本不需要；没有什么比雨伞推销员跑到加州来更糟糕的了（注：加州除了冬天下几场雨之外，一年到头都不下雨）。约翰的补救所针对的是耶稣完全不具备的，那就是罪。然而耶稣却来了，直接走进约旦河，毫无一丝讽刺的暗示。请注意约翰的反应：你怎么可以到我这里来受洗？！我当受祢的洗，祢反倒上我这里来吗？我需要受你的洗！

同样是这位约翰，刚刚告述法利赛人，撒都该人，你们不配受我的洗。现在对耶稣说，我的洗不配你，你不能进到这水里来。约翰明白，耶稣受洗完全不可理喻，至少是约翰的洗。因此，约翰不肯给耶稣施洗。但我们注意到，耶稣的坚决就如约翰一样，执意要求约翰这么做。

15 节：耶稣回答说：你暂且许我，因为我们理当这样尽诸般的义。于是约翰许了他。

这是相当惊人的一幕。圣经的第一卷福音书马太福音里，这是耶稣第一次说话。一般来说，第一句话是比较重要的。他说，我们当尽诸般的义。这到底是什么意思呢？我们知道‘义’这个字，就是公义。旧约称神是公义之神，公义是他的本质，显然这里不是这个意思。在马太福音里，‘义’字出现过好几次，指的是神要求人的道德标准，即：公义行为，因为神是公义的神。他颁布的诫命要求人行的正，做得对，就是公义。马太在他的福音书里一直是这么用的。这里耶稣对约翰说，我要来履行一切的公义，遵行神一切公义的命令。这一点我们可以清楚地知道，因为他的洗就说明了这一点。因为他绝对不需要受洗。他所做的不是为了他自己，因为这洗对他一点用处也没有。但他还是必须这么做，为什么？因为这是对以色列的要求。既然是要求以色列这样做，那么就是要求他自己。他们必须做的，他也必须做。父无论对以色列所要求的公义是什么，子就会自己去做，哪怕是浸入被罪充满的水里。他自己没有任何罪需要承认，但他假如到他们当中，

就成为他们的一员。耶稣的这句话最直接了当地注释了耶稣在整卷福音书里的主动顺服，同时他所做的也是为我们做的，他代表了我们。他不需要悔改的洗，我们需要。这就是为什么他进入受洗之水。这就是神直接与我们同在，他在这水里与我们同在，他进入我们的生活，进入被罪浸透了的水，像我们一样污秽肮脏，然而他自己却没有罪。

因此，耶稣在我们罪的污水中开始他的事工，最后被钉在两个邪恶的罪犯之间。后来其中的一个连一根手指都没抬一下，竟能够进入乐园。我们从他的受洗上知道，为什么这样的事情成为可能。罪人怎么能够白白得到释放，尽管他们没做任何配得释放的事情。这一切都是因为耶稣为他们所作的。这里，他站在这污水之中，作为他们的代表。他作为一个以色列人进入这水，出来之后，走向十字架，浑身湿透，一路上滴下他们的罪，承担他们的罪、他们的耻辱。

耶稣的受洗早早地预示了整卷马太福音接下来将要发生的。
16 节：耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为祂开了，祂就看见神的灵仿佛鸽子降下，落在祂身上。从天上有声音说：这是我的爱子，我所喜悦的。

受洗之后，我们看到这个复杂事件快速展开，‘即刻’从水里上来，连着两个‘看哪’ 我真的很喜欢这样的描述方式（注：英文标准英语本 *ESV* 和钦定本都有‘看哪’，一处在 16 节天忽然为祂开了前面，第二处在 17 节从天上有声音说之前，但和合本没

有, *NIV* 也没有)。我们不仅听到耶稣的话, 也听到父神的声音。这声音冲进了耶稣受洗这个故事里。神宣告两件事情: 耶稣的儿子身份和父对子的满意程度。无论这儿子的身份是什么, 紧接着就会使耶稣进入到旷野里四十昼夜, 不仅是进到旷野, 并且那试探将因着这儿子的身份临到耶稣: **祢若是神的儿子, 可以吩咐这些石头变成食物。**

神子的第一个行动竟然是被圣灵催促到旷野, 受魔鬼试探, 看看他是否能够行得正, 做得义。神的声音强调了耶稣作为儿子对他子民起到的代表作用。这位耶稣真正代表了所有以色列人, 他将在旷野里被试探四十天来反映以色列被试探的四十年。当神说, 这是我的爱子的时候, 应该在提醒我们, 当神通过摩西告述法老: 让我的儿子走, 他可以到旷野敬拜我。请注意神是怎么称呼整个以色列民族的, **我的儿子**; 我从埃及召出**我的儿子**来。同样的这句话, 何西阿说, 我越是召他们, 他们越是逃离我。以色列这个儿子为神所爱, 但却不行公义, 不断不断地如此。刚才我们读的申命记, 神把旷野那代以色列人称为悖逆弯曲的人, 就是不能走得正, 他们出来不做公义的事情。耶稣在这里承担起了这个民族的责任, 作为一个人, 他进入约旦河, 进入他们的罪里, 进入他们的失败里; 他甚至为全人类负起责任, 承担起他们的罪, 然后迎着争战走向旷野。如果我们仔细读这段经文, 我们已经可以看到末了, 看到基督的末了, 也是为了你的末了, 好叫你说出, 耶稣爱我我知道, 因为他受的洗告诉了我。

耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为祂开了，祂就看见神的灵仿佛鸽子降下，落在祂身上。

看哪！从天上有声音说：这是我的爱子，我所喜悦的。（注：这里的‘看哪！’，和合本没有，NIV 也没有）

我们从这里不难看出将来所要发生的事。在耶稣为他子民的罪死在十字架上后，三日之后他复活，升天，天为他开了。从那里，他差遣圣灵下来，落在门徒们的身上。根据保罗在罗马书第一章的宣告：按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。

（注：罗马书1章4节和合本这里用的‘显明’一词，英文ESV，钦定本用的都是‘declared’即‘宣告’。was declared to be the Son of God. NIV用的是appointed即：‘指定’）

也就是说，神在耶稣复活后宣告说，他是我的儿子；这里耶稣从水里出来，他作了同样的宣告：这是我的爱子。神宣告的这个儿子地位完全出于他的喜悦，我爱他，我喜悦他！他所做的都是我所愿意的，他是一个好儿子。复活证明了证明了此喜悦，神完全喜悦耶稣，因此在全世界面前还他清白，人人都能都可以作见证。

弟兄姐妹们，耶稣爱我我知道，他的受洗告诉我。想一想吧，他是如此爱你，以至他为你的罪被约旦河水所淹没，他更是在十字架上被那受洗的洪水所淹没。他说：我有当受的洗还没有成就（路加福音12：50）。

正因为如此，你可以唱，耶稣爱我我知道，因为他的受洗告诉我。这是你知道的事实，你看十字架就知道这是事实。十字架是他的宣告，他的承若，他对你的爱。弟兄姐妹们，他不拯救你决不罢休。不仅是耶稣爱我，他是我们的代表，我们不需要担心现在神如何看待我们。你可以有把握地确定，在你做任何可以赢得他满意的事情之前，你已经是神所爱的，他对你完全满意，就像哪个强盗一样。你连手指都没有抬一下，他已经爱你。这是我们很难相信的，就如约翰在给耶稣施洗之前不相信一样，我不能这么做，因为这根本不合理，考虑到你的身份，我怎么可以给你施洗？这也是我们在实际行动中的不相信，我们不相信耶稣真的爱我。这也是你追求圣洁的障碍。你总是以为你可以做什么事情来得到神的认可。但是这个洗，这个声音告诉你不同的事情。这才是你改变的希望。假如威胁也好，责任也好能够让你克服罪的话，那么耶稣就根本没有必要来了。他们有摩西，有整卷申命记，有神的命令，有神应许的威胁，有奖励，有大棒，有胡萝卜，但没有一样能对以色列人有用。犹太全地，耶路撒冷，约旦河一带的人都出来，承认他们的罪。因为人人都得罪了神，没有一个义人。假如你只是单单承认说你错了，那么约翰到今天为止，就还在那里不断地宣讲同样的信息。唯一能够使我们克服罪的方法是神与我们同在，在我们中间，代表我们。不仅是他的死，还有他为我们所行的一切义。他把爱赐给我们，好叫我们也能够去爱别人。

约翰·班杨（或译本仁·约翰）在思考这件事情的时候，这样就说：

有一天，我走进一片田野时，突然这句话落在我的灵魂上：你的公义在天上。我以为我能看到耶稣基督在神的右边。是的，我的公义确实存在，因此无论我在哪里，或我所做的任何事情，神都不能说我没有公义，因为它就站在他面前。我也看到，不是我的好感使我的义变得更好，我的坏感情也没有使我的义更糟，因为我的义是耶稣基督本人，“昨日、今日、永远一样”，希伯来书 13: 8。

现在，锁链果然从我的腿上脱落，我从痛苦和铁镣中解脱出来。我的试探也逃走了，所以从那时起，那些可怕的经文不再使我感到恐惧。现在，我因神的恩典和爱而欢喜地回家，去找我的圣经，查到那节经文，上面写着：你的公义在天上。但我找不到它。因此，我的心又开始沉下去，直到突然间，我想起了哥林多前书 1 章 30 节，神使他成为我们的智慧、公义、圣洁和救赎。

所以说，为了圣洁，你需要的是不受谴责地活着，清洁洁白，不再是从神面前逃离，而是毫无羞耻地面对他；耶稣基督活过，死去，神使他从死里复活，是神所喜悦的儿子，因此你的生活也可以拥有这样的宣告，不仅是在末日，并且就是现在。玛丽莲·罗宾逊写过一本小说《家》，说的是一位长老会牧师的浪子的故事。那个儿子的名字叫杰克，他自己承认是小偷、醉鬼，只要有机会就会闯祸。虽然杰克秉性恶劣，走错了路，但却没有动摇父亲一

颗无条件爱他的心。一天，杰克和妹妹格萝蕊聊天，格萝蕊对杰克说，爸爸总是在那里担心每一件事情，不过你总有办法使他高兴。杰克摇摇头说，不，我永远都有把握，是爸爸喜欢我。

知道如何讨他喜欢与不必努力总是得到他喜欢，这是多大的不同！

亲爱的神的儿女啊，你现在就可以知道，因为基督是为了你，他为了你而活，为了你而顺服，为了你而死，所以你可以永远相信，父神已经悦纳了你。让这成为你今天生活的动力：这是神的爱子，我喜悦他。

让我们一起祷告。